

## ЦИФРОВИЗАЦИЯ В УЗБЕКИСТАНЕ: ФОРМИРУЯ НОВУЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ РЕАЛЬНОСТЬ

Третий Ренессанс неразрывно связан с интернетом и искусственным интеллектом, что необходимо для интеграции коллективного разума миллионов людей. Эпоха Возрождения в нынешнее время уже не может быть ренессансом отдельных личностей, как было столетия назад. Это время передовых технологий и кооперации ради всеобщего процветания. Главными же факторами данного процесса выступают развитие человеческого капитала и его интеллектуализация, внедрение технологий во все сферы жизни, включая социальный сектор. Так, использование цифровых решений и развитие образовательных ресурсов в процессе обучения предоставляет уникальные шансы для оперативной передачи знаний, что делает процесс более динамичным и результативным.

Статистика подтверждает значительное влияние цифровых технологий на образовательный процесс (стремительное развитие в период пандемии). В чем же их особенность? В первую очередь в том, что в таком формате обеспечивается индивидуализация обучения, учитываются таланты и потребности каждого ученика, а вместе с тем более глубоко, качественное усвоение материала.

Сегодня благодаря интернету и цифровым библиотекам учащиеся могут получить доступ к огромному количеству учебных материалов и ресурсов. Согласно последним исследованиям, доступ к цифровым ресурсам значительно улучшает качество образования. Так, студенты, использующие онлайн-материалы, на 40 процентов чаще достигают высоких академических результатов по сравнению с теми, кто ограничивается традиционными методами. Кроме того, интерактивные формы обучения, такие как мультимедийные презентации и виртуальные лаборатории, увеличивают уровень понимания учебного материала на 50 процентов. Такие данные подчеркивают важность интеграции цифровых технологий в учебный процесс.

Современные образовательные платформы позволяют адаптировать учебный процесс под индивидуальные потребности каждого ученика. К примеру, в школах Узбекистана внедрена цифровая образовательная платформа eMaktab, которая позволяет в режиме онлайн составлять расписание уроков, формировать планы учителей, вести учет посещаемости и успеваемости в электронной форме журнала и дневника



соответственно. Программа также обеспечивает образовательные организации инструментами для формирования статистической отчетности, а для учеников и родителей - круглосуточный доступ к оценкам и домашним заданиям, дополнительным образовательным ресурсам. Ключевыми направлениями деятельности платформы также являются развитие интерактивной коммуникации «педагог - учащийся - родитель», реализация возможностей для дистанционного и самостоятельного образования, разработка мультисервисной онлайн-платформы для дополнительного изучения предметов в рамках школьной программы.

Исследования показывают: использование цифровых образовательных ресурсов и сервисов значительно улучшает качество образования. Например, в период пандемии, когда многие учебные заведения были вынуждены перейти на дистанционное обучение, цифровые платформы стали неотъемлемой частью учебного процесса, предоставив учителям и ученикам инструменты для орга-

низации обучения. Это позволило продолжить образовательный процесс без существенных потерь в качестве. Так, свыше 70 процентов педагогов отметили повышение интереса учеников к учебе.

Тем не менее, несмотря на эти положительные тенденции, роль наставников остается по-прежнему неоспоримой. Педагог продолжает играть ключевую роль в образовательном процессе, особенно в развитии критического мышления и социальных навыков учащихся. Исследования подтверждают: качество образования напрямую зависит от профессионализма и умения учителя мотивировать и вдохновлять учеников. Учитель не только передает знания, но и выполняет функции мотиватора.

Вот почему в условиях цифровизации его роль становится все более значимой. Именно наставник помогает учащимся ориентироваться в огромном потоке информации, доступной в интернете, а также учит критически оценивать ее достоверность.

(Окончание на 3-й стр.)

## РАССМОТРЕНЫ ВОПРОСЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РЕАЛИЗАЦИИ ДОГОВОРЕННОСТЕЙ С РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 18 сентября принял делегацию Российской Федерации в составе заместителя Председателя Правительства Виталия Савельева, советника Президента России Игоря Левитина и председателя правления компании «Российские железные дороги» Олега Белозёрова.



В начале встречи члены российской делегации передали главе нашего государства искренние приветствия и наилучшие пожелания Президента Российской Федерации Владимира Путина.

Были рассмотрены вопросы практической реализации договоренностей, достигнутых в

ходе встреч на высшем уровне в городе Ташкенте 26-28 мая этого года.

Особое внимание было уделено принятию скоординированных мер по развитию эффективных транспортных коридоров в регионе.

Отмечена важность ускорения проектов про-

мышленной кооперации в транспорте, дальнейшего расширения партнерства в области автомобильного, железнодорожного и авиационного сообщения, а также по подготовке высококвалифицированных инженерных кадров.

УзА

### Курсом реформ

Отныне сокращение бедности станет общенациональным движением. Повседневной работой руководителей всех уровней, от правительства до районной организации, должно стать выведение семей из бедности. И контроль, и требования будут жесткими.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## ПРЕОДОЛЕНИЕ БАРЬЕРОВ: КАК СОЗДАТЬ РАВНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ВСЕХ

В последние годы борьба с бедностью стала одной из ключевых задач правительств и международных организаций. Однако привычные методы, такие как социальные выплаты и субсидии, часто не приносят долгосрочных результатов.

Сегодня все больше внимания уделяется комплексному подходу к решению этой проблемы, который включает не только экономические меры, но и реформы в сферах образования, здравоохранения и социальной защиты.

Современные программы по борьбе с бедностью учитывают взаимосвязь разных факторов: доступ к образованию, квалифицированная медицинская помощь, справедливое распределение ресурсов и создание возможностей для трудоустройства. Переход на качественно новый уровень работы требует объединения усилий государства, бизнеса и гражданского общества.

Одним из примеров такого подхода является создание многоуровневых программ социальной защиты, которые не только обеспечивают помощь малоимущим, но и способствуют их интеграции в экономическую систему через обучение, поддержку в трудоустройстве и повышение квалификации.

В 2000 году в рамках Декларации тысячелетия ООН была озвучена необходимость объеди-

нения усилий на международном уровне для борьбы с бедностью. Были приняты Цели развития тысячелетия, одна из которых - сокращение вдвое к 2015-му числа людей, живущих на доход менее доллара в день. Тогда развитые страны начали ежегодно выделять 15 млрд долларов наиболее бедным государствам на предоставление базовых социальных услуг, а также открыли свои рынки для импорта их продукции. Международный валютный фонд, Всемирный банк и ряд ведущих стран начали реструктуризировать и списывать наиболее бедным долги.

В 2015 году Цели устойчивого развития пришли на смену Целям развития тысячелетия как новый набор задач для международного сотрудничества. ЦУР, принятые всеми странами - членами ООН, направлены на повышение качества жизни и улучшение перспектив для всех людей. Первая из 17 целей - повсеместная ликвидация нищеты во всех ее формах к 2030 году. Всемирный банк также поставил своей задачей победить бедность к этому сроку.

В частности, ЦУР призывает «обеспечить мобилизацию значительных ресурсов из самых разных источников, в том числе на основе активизации сотрудничества в целях развития, чтобы предоставить развивающимся странам, особенно наименее развитым, достаточные и предсказуемые средства для осуществления программ и стратегий по ликвидации нищеты во всех ее формах».

Также ЦУР призваны обеспечить для мужчин и женщин, особенно малоимущих и уязвимых, равные права на экономические ресурсы, а также доступ к базовым услугам, владению и распоряжению землей и другими формами собственности, наследуемому имуществу, природным ресурсам, соответствующим новым технологиям и финансовым услугам, включая микрофинансирование.

(Окончание на 4-й стр.)

### Акценты



## ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО - ПОПУЛЯРНАЯ СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ СФЕРА

Открытый диалог главы государства с предпринимателями превратился в еще один новый национальный институт, беспрецедентный механизм в развитии Нового Узбекистана, что нашло свое подтверждение в мероприятии, проведенном в Нукусе.

Ежегодная встреча Президента с представителями бизнеса основывается не просто на доверительном диалоге: в рамках общения обсуждаются системные проблемы сферы, предлагаются конкретные решения. Так, в

результате первого открытого диалога выдвинуты и положительно решены 57 инициатив, в 2022 году - 55, в 2023-м - 56.

Главное - сегодня предприниматель уверен, что находится под защитой государства и

никто не может бесосновательно вмешиваться в его деятельность. Правовые нормы этой убежденности отражаются в соответствующих законах. В Узбекистане проводится весомая работа по защите прав предпринимателей. В частности, за последние годы принято свыше трех тысяч нормативно-правовых документов, направленных на всемерную поддержку субъектов бизнеса.

(Окончание на 2-й стр.)

### Проекты и свершения

## ИНВЕСТИЦИИ ПОЗИТИВНО ВЛИЯЮТ НА ОБРАЗ ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ



Наряду с модернизацией экономики, техническим и технологическим обновлением, коренным изменением ее структуры инвестиции играют важную роль в обеспечении занятости населения.

В Навоийской области большое внимание уделяется работе в данном направлении. Например, в этом году в Карманинском районе планируется создать более 800 рабочих мест за счет реализации 58 проектов общей стоимостью 78,1 миллиона долларов. На сегодня запущено 23 проекта (4,6 млн долларов), обеспечивших трудоустройство свыше тысячи человек.

(Окончание на 2-й стр.)



◀ (Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

В ООО «Sogda kimyo zavod» разрабатывается проект (25 млн долларов) по производству серной кислоты и сульфата натрия. В рамках проекта будут трудоустроены более 100 человек. Ежегодный экспорт продукции составит пять млн долларов.

Благодаря улучшающемуся инвестиционному климату на ранее заброшенных и неиспользуемых территориях области создаются современные крупные

предприятия. На одном из таких - заводе Zarafshon industrial technology - за шесть месяцев текущего года освоены прямые иностранные инвестиции на 123,1 млн долларов. Химическая продукция, производимая на предприятии, способна заменить 100 процентов импорта.

Достойный вклад в развитие инвестиционного потенциала Навоийской области также вносит Учкудукский район, считающийся промышленной зоной. Здесь был заложен первый камень в фундамент Навоийского горно-

## ИНВЕСТИЦИИ ПОЗИТИВНО ВЛИЯЮТ НА ОБРАЗ ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ

металлургического комбината, который играет ключевую роль в региональной экономике и инвестиционной среде.

Согласно двум программам развития НГМК на 2017-2026 годы, на реализацию 27 инвестиционных проектов планируется направить 3 млрд 63 млн долларов. Объем производства драгоценных металлов увеличится на 30 процентов, будет создано около 31 тысячи рабочих мест. В рамках программы текущего года намечено реализовать 11 проектов общей стоимостью миллиард долларов.

Работа по всем направлениям последовательно продолжается. Большое значение для увеличения объемов производства имеет инвестиционный проект по добыче золота на рудниках Коктапас и Даугызтау (3-я очередь). Его общая стоимость 281 млн долларов. В рамках проекта запущена новая мельница по переработке миллиона тонн золотосодержащей руды в год для Гидрометаллургического завода № 3. Для этого необходимо оборудование и запасные части были локализованы и изготовлены на предприятиях комбината.

С вводом в эксплуатацию 7-й мель-



ницы планируется расширить цехи флотации, биоокисления, фильтрации, сушки и сжигания. До конца года за счет установки 8-й шаровой мельницы годовой объем переработки руды увеличится на 10 млн тонн.

Первая крупная свободная экономическая зона была создана в Навоийской области. Сегодня на основе инвестици-

онных проектов в регионе эффективно работают 50 предприятий, а произведенная продукция поставляется за границу.

ООО «Навпромлитмаш» в регионе начало свою деятельность с выпуска строительной продукции. Сейчас по Программе локализации производит более 50 видов продукции для метал-

лургии и машиностроительной промышленности.

В рамках еще одного перспективного проекта в этой промышленной зоне начало работу ООО «Thermo install». Здесь производят отопительные котлы и радиаторы (для отопления зданий и квартир), пользующиеся большим спросом на потребительском рынке. На предприятии, где трудятся 120 человек, в год выходит в среднем 22 тысячи таких изделий.

Стоимость проекта ООО «Tiancheng stone», созданного в 2021 году, составляет 17 млн долларов. Здесь перерабатываются в основном гранитные камни. Продукция, изготавливаемая коллективом из 300 человек, экспортируется в Казахстан, Кыргызстан и Таджикистан.

В промышленной сфере реальной возможностью для строителей стало внедрение импортозамещающей продукции. Так, в рамках проекта стоимостью 30 млн долларов производится 40 тысяч тонн базальтовых плит в год.

Возможности, созданные для промышленных зон, становятся важным фактором дальнейшего повышения экономического потенциала нашей страны, стабильности деятельности субъектов предпринимательства. Это обеспечивает улучшение инвестиционной среды и повышение уровня важного элемента эффективного развития региона - инвестиционной привлекательности.

Голиб Абдусаломов.

### Агросектор

## НОВЫЙ ПРОЕКТ послужит продвижению отечественной сельхозпродукции на мировой рынок



Экологически чистые фрукты и овощи, бахчевые, выращенные на нашей солнечной земле, богаты витаминами и минералами и очень вкусны. Поэтому их с большой охотой покупают в странах ближнего и дальнего зарубежья. Это означает, что особое внимание к выращиванию, хранению и переработке местной сельскохозяйственной продукции, поставке ее на внутренний и внешний рынки по приемлемым ценам должно оставаться высоким.

В этом отношении важное место занимают услуги агрологистики. Ведь главная задача таких центров - вывести на международный уровень экспортный потенциал страны, а также подготовка сельскохозяйственной продукции для внешнего рынка. Согласно анализу, для Узбекистана большие возможности создает на мировых рынках направление на экспорт прямо или в переработанном виде излишка от внутреннего потребления плодово-овощной и бахчевой продукции.

Сегодня в нашей стране около ста агрологистических центров, общая вместимость которых составляет почти миллион тонн. С каждым годом сфера экспорта фруктов и овощей, винограда и бахчевых развивается. При этом в республике

еще много незадействованных возможностей.

Учитывая это, АКБ «Sanoat Qurilish Bank» поддержал инициативу компании BMB Holding по созданию предприятия BMB Agro Plus в Шараф-Рашидовском районе Джизакской области. Для реализации проекта банк выделил кредит в размере 34,6 миллиона долларов.

Инициатива успешно реализована в кратчайшие сроки. В преддверии 33-й годовщины нашей независимости состоялась торжественная церемония открытия предприятия BMB Agro Plus, цель которого - широкое внедрение процессов создания, хранения и реализации (экспорта) цепочки добавленной стоимости за счет глубокой переработки выращенной сельско-

хозяйственной продукции в кластерах BMB Holding на основе новейших технологий.

Современное оборудование, произведенное ведущими компаниями Бельгии, Австрии, Италии, Турции и Китая, позволяет осуществлять глубокую переработку более 40 тысяч тонн фруктов и овощей в год. В частности, ежегодно первично перерабатывается 21 тысяча тонн продукции. В результате сушки получается 12 500 тонн фруктов и пять тысяч тонн сырья для пюре, джемов, томатов и не только. Планируется сортировать 50 тысяч тонн зернообойчатой продукции, а 1500 тонн - замораживать шоковым и акустическим методами.

Проект состоит из двух этапов. Первый: первичная глубокая переработка фруктов и овощей, сушка и производство таких продуктов, как джемы, консервы, пюре и паста. Второй: создание линии сублимационной сушки, налаживание процессов шоковой и акустической заморозки. В рамках проекта будет создано не менее 400 рабочих мест.

В условиях рыночной экономики важное значение имеет системная организация последовательности доставки продукции, то есть от производства до потребителя, - рассказывает председатель наблюдательного совета BMB Holding Бекзод Маматкулов. - В этих целях открыто данное предприятие. В ходе изучения эффективности проекта нашими экспертами собрана необходимая информация. Ежегодно в стране выращивается свыше 23 миллионов тонн фруктов и овощей, перерабатывается более 3,5 миллиона тонн и полтора миллиона тонн экспортируется на внешние рынки в сыром виде.

Спрос на насыщенные солнцем и витаминами фрукты и овощи на международном рынке продолжает расти. А значит, следует обратить внимание на их качественную переработку и реализацию в подходящих упаковках.

Фарход Нейматов.

## ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ БЛАГОДАря ЗАРУБЕЖНОЙ ТЕХНОЛОГИИ

В последние годы в нашей стране реализуются масштабные агропроекты, направленные на получение качественного урожая хлопка, а также апробацию разных новых сортов хлопчатника.



Один из таких экспериментов проведен в фермерском хозяйстве Шукрулло Ясмينا агро Букинского района Ташкентской области. В эти дни здесь собрали часть урожая хлопка, выращенного по современной турецкой технологии Tarteksan.

Можно сказать, что отечественный сорт хлопка «с-8292» дал хороший урожай благодаря тесному сотрудничеству с турецкими экспертами.

По словам руководителя фермерского хозяйства Азизмухаммада Гафурова, урожайность в

этом году значительно выросла по сравнению с прошлым годом. Всего с двух гектаров площади ожидается собрать 80 центнеров урожая.

На экспериментальном участке, где работают около 40 сборщиков, завершился первый сбор. Второй планируется начать через 20 дней.

Технология Tarteksan включает в себя инновационные подходы к выращиванию хлопка, такие как водосбережение, улучшение плодородия почвы и повышение урожайности. Разные минеральные удобрения и водные ресурсы, необходимые для ухода за хлопчатником, подаются через автоматизированную систему в зависимости от состояния почвы.

Целью организации данного экспериментального участка стало повышение урожайности за счет широкого привлечения современных технологий орошения и эффективного использования имеющихся водных ресурсов.

А. Мусаев.  
Корр. УзА.



## ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО - ПОПУЛЯРНАЯ СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ СФЕРА

◀ (Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Из года в год расширяется масштаб открытого диалога Президента с предпринимателями. Такие мероприятия отличаются выдвигаемыми предложениями, рекомендациями, инициативами, началом в сфере новых реформ. В частности, по итогам прошлых встреч организованы Общественный совет по поддержке предпринимательства при Президенте Республики Узбекистан, АКБ «Банк развития бизнеса», АО «Компания по развитию предпринимательства».

Решен волновалший многие годы представителей бизнеса вопрос: введены налоговые льготы, направленные на защиту их прав. Еще одним важным шагом стало внедрение Рейтинга устойчивости субъектов предпринимательства, который мотивирует их на работу над собой, поиск путей развития бизнеса, создание собственного бренда, занятие достойной позиции на мировых рынках, производство конкурентоспособной продукции.

Глава государства в ходе встреч в Каракалпакистане отдельно остановился на данных аспектах, отметив, что этот регион обладает тремя преимуществами: множеством пакетов льгот, простой системой выделения земель, удобством выхода на большие рынки.

В мероприятии 2024 года участвовали около 300 предпринимателей и инвесторов республики, свыше 40 соотечественников, ведущих бизнес за рубежом, около трех тысяч представителей бизнеса выступили на площадках региональных студий.

Открытый диалог стал традиционным. И является для предпринимателей долгожданным событием, в рамках которого решаются системные проблемы сферы, обсуждаются предложения, создаются новые стимулы. Сегодня предпринимательством занимаются не только опытные бизнесмены. Это направ-



ление получило популярность и среди населения.

Президент высоко оценил созданную в стране бизнес-среду, которая предоставляет всем равные условия. И отметил: Узбекистан становится страной предпринимателей.

Так, только в этом году оборот денежных средств в данном сегменте увеличился на 25 процентов по сравнению с 2023-м достиг 986 трлн сумов. Число средних предприятий с годовым оборотом от 10 до 100 млрд сумов удвоилось, а количество крупных предприятий с оборотом более 100 млрд превысило 2,2 тысячи. Благодаря тому, что комплекс налоговой, банковской, финансовой и экономической систем работает в разрезе махаллей и клиентов, 16 тысяч ранее убыточных предприятий получили 6,5 трлн сумов прибыли за полгода.

На сегодня количество компаний более чем со 100 работниками приблизилось к трем тысячам, а число рабочих мест в них за год увеличилось на 440 тысяч. В частном секторе свыше миллиона работников получают зарплату от пяти миллионов сумов.

Беспрецедентного уровня достигли отношения с соседними странами. Узбекистан стал большим рынком как для местных, так и для

зарубежных предприятий, а также промышленным хабом в регионе.

ВВП страны впервые превысил 100 млрд долларов. За шесть месяцев этого года объем прямых иностранных инвестиций удвоился по сравнению с 2023-м и достиг 14 млрд долларов.

Глава государства отметил, что такие показатели не наблюдались за всю 33-летнюю историю независимого развития, и определил новые инициативы по пяти направлениям: увеличить финансовые ресурсы для малого и среднего бизнеса; обеспечить бизнес инфраструктурой, землей и энергией; создать равную конкурентную среду на внутреннем рынке и расширить возможности выхода на внешние рынки; придать новый импульс сфере услуг; сократить барьеры и преграды для бизнеса.

Такие инициативы возлагают значительную ответственность на компетентные государственные органы, предпринимателей. Последние содействуют народу. Однако кто поможет предпринимателю, взявшему на себя такие большие обязательства?

Как отметил лидер страны, каждый, кто желает развития своего региона (хокими в первую очередь), должен поддержать предпринимателей.

Действительно, представители деловых кругов с нетерпением ждали этого дня. Глава государства с большим интересом и вниманием выслушал их предложения и инициативы, ответил на вопросы. Для предпринимателей важны доверие и поддержка Президента. В свою очередь руководитель республики надеется на самоотверженных предпринимателей и опирается на них - патриотов, которые способны реализовать грандиозные планы во имя процветания Родины.

Гулрух Агзамова.

Депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан.





# ЦИФРОВИЗАЦИЯ В УЗБЕКИСТАНЕ: ФОРМИРУЯ НОВУЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ РЕАЛЬНОСТЬ



«Ожидание. Начало на 1-й стр.»

По данным ООН, более 33 процентов населения планеты (2,5 млрд) страдает от недостаточного интеллектуального развития. В результате наблюдается низкий уровень способностей к обучению, научной деятельности, ведению бизнеса, внедрению цифровых технологий. Делая вывод из всего вышесказанного, можно отметить: система образования должна способствовать обучению командной работе для получения дополнительного системного эффекта (от роста качества и объемов производства до интеграции знаний, опыта и финансовых средств). В Узбекистане тоже осуществляется переход от модели поиска умных и талантливых к модели воспитания таких детей. В этом деле помогает и цифровизация.

Рассмотрим опыт ведущих университетов Узбекистана в области интеграции цифровых решений в образовательный процесс. В Ташкентском университете информационных технологий имени Мухаммада ал-Хоразми студенты имеют возможность обучаться программированию в IT Park, где также могут принимать участие в создании проектов. Университет Инха в Ташкенте активно интегрирует цифровые технологии в учеб-

ный процесс, предоставляя студентам возможность посещать виртуальные занятия и пользоваться онлайн-курсами.

Преподавательский состав данных высших учебных заведений играет ключевую роль в оказании поддержки студентам, облегчая их переход к новым технологиям и образовательным методикам.

В Национальном университете Узбекистана имени Мирзо Улугбека преподаватели регулярно проводят консультации и вебинары, на которых обсуждают достижения студентов и предлагают способы их улучшения. Они также отбирают и внедряют наиболее эффективные цифровые инструменты для обучения, включая интерактивные доски, образовательные приложения и онлайн-тестирование.

В Самаркандском государственном университете имени Шарафа Рашидова преподаватели используют интерактивные доски для проведения лекций, делая обучение более понятным и захватывающим. Во время дистанционного обучения преподаватели продолжают быть важной опорой для студентов, предоставляя не только академическую, но и эмоциональную поддержку.

Преподаватели Ташкентского государственного экономического университета организуют онлайн-сессии, где студенты могут обсудить свои проблемы и получить помощь как от преподавателей, так и от сверстников. В результате такой работы в вузах создается синергетическая и продуктивная учебная среда, способствующая раскрытию потенциала каждого.

Многообразие современных технологий открывает новые возможности для совершенствования процесса обучения. Облачные платформы, включая Google Classroom и Microsoft Teams, предоставляют удобные инструменты для обмена учебными материалами и обратной связью между преподавателями и студентами, что способствует более эффективной организации учебного процесса. Преподаватели могут создавать онлайн-классы, где студенты имеют возможность загружать выполненные задания,



получать оценки и участвовать в дискуссиях.

Интеграция игровых элементов в образование способна значительно увеличить уровень вовлеченности и мотивации студентов, делая процесс обучения интересным и динамичным. Регулярное проведение обучающих курсов и тренингов по работе с цифровыми инструментами позволяет преподавателям осваивать новые методики и интегрировать их в практику.

В Узбекистане активно проводятся образовательные мероприятия, такие как семинары и вебинары, направленные на повышение квалификации преподавателей в области новейших технологий и методик обучения. Обеспечение педагогов необходимым техническим оснащением и программным обеспечением, а также доступом к квалифицированной технической поддержке играет ключевую роль в решении возникающих технических вопросов.

К примеру, в Ташкентском государственном техническом университете имени Ислама Каримова функционирует служба технической поддержки, которая оказывает помощь преподавателям в освоении и применении цифровых инструментов.

Создание профессиональных сообществ преподавателей способствует обмену опы-

том и лучшими практиками в применении технологий в образовательном процессе. В НУУз же работают онлайн-группы, где преподаватели могут обсуждать актуальные вопросы цифровизации и делиться полезными ресурсами.

Таким образом, цифровой прогресс не стоит на месте. Сегодня большую часть жизни мы проводим за использованием информационных технологий, без чего уже невозможно представить выполнение каких-либо задач по учебе или работе. Сфера образования тоже совершенствуется. Как показал опыт пандемии, важно быть готовыми ко всему.

Еще несколько лет назад педагоги не могли и представить, что придется оценивать работы учеников онлайн, проводить лекции по видеосвязи. А учащиеся, лишившиеся на время возможности проводить время в кругу сверстников, впервые столкнулись с дистанционным обучением. Однако во всем есть свои плюсы. Сегодня развитие и популяризация цифровых технологий в образовании вносит весомый вклад в повышение качества обучения и развитие профессиональных навыков преподавателей.

**Шахноза Аскарова.**  
Доцент Ферганского государственного университета, доктор философии по филологическим наукам (PhD).

## За строкой постановления



# ВИЭ: ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИЕ С ВЫГОДОЙ

**Помните социальную передачу по телевидению, в одном из выпусков которой дедушка рассказывает внуку об экономии: «Если будешь выключать свет, когда выходишь из комнаты, электричество дойдет до самых отдаленных регионов? Сегодня экономить электроэнергию и другие природные ресурсы просто необходимо».**

За последние шесть лет самые отдаленные регионы нашей страны превратились в районы без перебоев с электричеством. В этой области применены современные подходы, модернизирована инфраструктура. Увеличен и обновлен кадровый потенциал. Для последовательного проведения реформ созданы правовые основы. В результате за последний период с международными компаниями подписан 21 договор на строительство солнечных и ветряных электростанций общей мощностью 7047 мегаватт, а также пять контрактов - на транспортировку электроэнергии общей мощностью 2030 МВт.

**В настоящее время в республике реализуются проекты по строительству 19 солнечных фотоэлектрических станций на 3977 МВт и семи ветряных электростанций общей мощностью 3100 МВт.**

Кроме того, создан механизм, обеспечивающий участие физических и юридических лиц в увеличении объемов производства электроэнергии на основе ВИЭ. Другими словами, можно установить солнечные батареи и продавать излишки государству.

Так, в рамках реализации постановления главы государства «О мерах по ускорению внедрения возобновляемых источников энергии и энергосберегающих технологий в 2023 году» от 16 февраля 2023-го в Сурхандарьинской области также осуществляется последовательная работа. В частности, более 3 миллионов 251 тысячи киловатт/часов электроэнергии продано АО «Худудий электр тармоқлари» через платформу «Зеленая энергетика» 571 потребителем, установившим солнечные панели.

Число семей, пользующихся этим удобством, в регионе увеличивается с каждым днем. Например, житель Денауского района Жасур Хандалов установил на крыше своего дома солнечные батареи - источник дохода.

После постройки нового дома родилась идея установить на крыше солнечные батареи, - рассказывает он. - Обратился к ответственным лицам района, которые приехали, изучили ситуацию на месте и предложили солнечную панель мощностью 60 киловатт. Были установлены сетевые инверторы мощностью 50 кВт и гибридные инверторы в 10 кВт. Ежедневно продаем государству 180-200 кВт электроэнергии, не считая бытового потребления. Благодаря этому можно получить доход до шести миллионов сумов.

Следует отметить, что мощности по производству зеленой энергии увеличиваются за счет предоставления субъектам предпринимательства удобства и возможностей использования солнечных батарей. Специалисты, побывавшие в зарубежных странах и освоившие процессы установки и ремонта солнечных батарей, сегодня предлагают населению качественные и оперативные услуги.

**Согласно имеющейся информации, в Сурхандарьинской области до конца текущего года планируется установить солнечные панели мощностью 20,5 МВт на 682 объектах социальной сферы и в государственных учреждениях, 28,1 МВт - на 1405 объектах субъектов предпринимательства, 20,5 МВт - в 3791 домохозяйства. На объектах социальной сферы и в государственных учреждениях установлено 749 солнечных батарей мощностью 14,4 МВт. В результате произведено 15,5 миллиона киловатт/часов электроэнергии. Также региональными электростетевыми предприятиями приобретено 11,2 млн кВт/ч за счет солнечных панелей, установленных субъектами предпринимательства, и 9,2 млн кВт/ч - у населения. На сегодня за приобретенную электроэнергию оплачено 978 млн 216 тысяч 510 сумов.**

Тот факт, что соотечественники, желающие установить солнечные батареи, получают финансовую поддержку на основе льготных кредитов, обеспечивает последовательность в работе.

Обычно в некоторых сферах предпринимателя волнует вопрос поиска рынка сбыта своей продукции. Юридическим и физическим лицам, желающим создать источник дохода за счет установки солнечных панелей, об этом беспокоиться не приходится: само государство закупает электроэнергию в неограниченном количестве.

Сарвар Тураев.



**Шухрат Мирзаев.**  
Главный научный сотрудник Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан.

## Правовые основы

# НЕЗАВИСИМАЯ И СИЛЬНАЯ СУДЕБНАЯ ВЛАСТЬ - КЛЮЧЕВОЙ ФАКТОР ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА

**По инициативе Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева проводится коренная реформа судебно-правовой системы, которая выражается в усилении мер надежной защиты прав и законных интересов граждан и предпринимателей, эффективном обеспечении правосудия, повышении роли органов судейского сообщества.**

Республика ступила в новый этап своего развития, основу которого составляют Стратегия «Узбекистан - 2030», иные нормативно-правовые документы. Воплощаются инициатива главы государства «От национального возрождения - к национальному прогрессу».

Обеспечение верховенства закона и дальнейшее реформирование судебно-правовой системы - четвертое приоритетное направление Стратегии «Узбекистан - 2030». Предусматривает независимость судебной власти, гарантию надежной защиты прав и свобод граждан, укрепление законности в данной сфере.

С 2017 по 2021 год пересмотрена судебно-правовая система, проведена реформа правоохранительных органов, направленная на обеспечение надежных гарантий защиты прав и свобод граждан прежде всего от преступных посягательств, а также на недопущение ущемления их чести и достоинства, ограничения законных интересов. В основу проводимых судебно-правовых реформ заложены такие конституционные принципы, как верховенство закона, приоритет прав и свобод человека, равенство граждан перед законом, гуманизм, справедливость и презумпция невиновности.

Так, реализованы масштабные меры по обеспечению подлинной независимости судебной власти, повышению авторитета суда, демократизации и совершенствованию судебной системы.

В ходе реализации норм стратегии создан единый Верховный суд - высший орган судебной власти в сфере гражданского, уголовного, административного и экономического судопроизводства. Это укрепило судебную власть и создало условия для единообразия судебной правоприменительной практики.

Важнейшее значимое нововведение в судебной системе нашей страны - создание нового института - Высшего судейского совета Республики Узбекистан. Это орган судейского сообщества, оказывающий содействие в обеспечении соблюдения конституционного принципа независимости судебной власти. В его состав входят судьи, адвокаты, представители юридической и научной общественности. Данный орган образован в том числе с учетом рекомендаций Киевской конференции по вопросам независимости судебной власти, Бюро по демократическим институтам и правам человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе. Именно Высший судейский совет наделен

полномочиями по отбору и формированию высококвалифицированного судейского корпуса.

Судьи теперь назначаются либо избираются на первоначальный пятилетний, последующий десятилетний и бессрочный период пребывания в должности, что обеспечивает стабильность судейского корпуса и укрепляет независимость судей. Данное нововведение полностью отвечает требованиям современного международного и зарубежного опыта. В соответствии со статьей 12 Основных принципов независимости судебных органов ООН от 29 ноября 1985 года судьи, назначаемые или выборные, имеют гарантированный срок полномочий до обязательного выхода на пенсию или истечения срока полномочий, где таковой установлен. На деле это означает, что за судьей сохраняется его занимаемая должность до достижения им предельного возраста.

Реализованы комплексные меры по повышению открытости и прозрачности деятельности судебных органов, налаживанию открытого диалога с населением и усилению роли общественности в отпращивании правосудия.

С учетом положений Конституции РУз в новой редакции важнейшим направлением реформ в этой сфере является последовательное расширение прав участников уголовного процесса. Так, согласно статье 28 Основного закона, все сомнения в виновности, если исчерпаны возможности их устранить, должны разрешаться в пользу подозреваемого, обвиняемого, подсудимого или осужденного. Подозреваемый, обвиняемый или подсудимый не обязан доказывать свою невиновность и в любое время может воспользоваться правом хранить молчание. При этом никто не обязан свидетельствовать против себя самого и близких родственников.

В числе новаций - положение о том, что лицо не может быть признано виновным или подвергнуто наказанию, если признание им своей вины является единственным доказательством против него. Лица, лишённые свободы, имеют право на гуманное обращение и уважение чести и достоинства, присущих человеческой личности. Судимость лица и вытекающие из этого правовые последствия не могут быть основанием для ограничения прав его родственников.

В Уголовно-процессуальный кодекс внесена норма о том, что задержанное лицо имеет право обжалования в судебном порядке определения о применении меры пресечения в виде заключения под стражу.

Защитник наделен правом собирать и представлять доказательства по уголовному делу, которые подлежат приобщению к материалам уголовного дела, а также обязательной проверке и оценке в ходе проведения дознания, предварительного следствия и рассмотрения уголовного дела в суде.

Также введен механизм обязательного стенографирования судебного разбирательства.

В новой редакции приняты Гражданский и Экономический процессуальный кодексы, а также Кодекс Республики Узбекистан об административном судопроизводстве, которые в полной мере отражают суть осуществляемых в нашей стране демократических преобразований в судебно-правовой сфере.

За прошедшие годы уголовное и уголовно-процессуальное законодательство претерпело значительные изменения, направленные на совершенствование норм, имплементацию передовых международных стандартов и зарубежных практик с целью безусловного обеспечения прав и свобод граждан, привлекаемых к участию в уголовном процессе. Реализованы комплексные меры по расширению сферы применения института Хабеас корпус. Внедрен упрощенный порядок производства по уголовным делам. Усилены гарантии, права и свободы граждан в судебно-следственной деятельности.

В рамках применения принципов института Хабеас корпус полномочия по проведению следственных действий по аресту почтовой-телеграфных отправлений и экзюмации переданы от прокуроров в суды.

В судах начали активно пользоваться современными информационно-коммуникационными технологиями, направленными на повышение эффективности судебного разбирательства, осведомленности общественности о правосудии. Теперь граждане могут обращаться в суд удаленно и участвовать в судебных заседаниях с помощью системы видеоконференцсвязи. Налажена практика размещения судебных решений в сети Интернет.

Введен институт предварительных слушаний в уголовных судах с целью дальнейшего усиления гарантий прав человека в судопроизводстве и реализации принципа состязательности судопроизводства. В этом случае суду было предписано вынести окончательное решение при наличии достаточных оснований для приостановления и прекращения дела без возвращения в прокуратуру материалов предыдущего следствия.

С 2021 года суды областного уровня по гражданским, экономическим и уголовным делам объединены в качестве единого суда. В результате установления такого порядка путем принятия окончательного решения по каждому делу в суде обеспечиваются стабильность судебных решений, пред-

вращение волокиты и хождений граждан по инстанциям. Для обеспечения законности, обоснованности и справедливости судебных решений введен ревизионный порядок их пересмотра.

Проведенные реформы судебно-правовой системы Узбекистана дают свои положительные результаты.

В частности, за эти годы оправданы 2,3 тысячи граждан, которые ранее были несправедливо обвинены. Свыше 3,5 тысячи молодым людям и женщинам, которые могли получить наказания в виде лишения свободы, вынесли более мягкие приговоры с учетом гарантий органов самоуправления граждан и общественных организаций.

Цель реформ судебно-правовой системы - превращение судов разных уровней в органы, обеспечивающие защиту прав и законных интересов людей. Суд должен стать надежной опорой для граждан. Судебные органы должны быть действительно независимыми, ко всем относиться одинаково, с позиции верховенства закона, будь это обычный гражданин или чиновник. За прошедший период осуществлена огромная работа по превращению судебной власти из органа наказания в орган защиты прав, свобод и интересов граждан.

В настоящее время в рамках конституционных реформ реализуются меры по совершенствованию уголовно-исполнительного законодательства, в том числе направленные на гуманизацию условий содержания лиц в местах лишения свободы. Разрабатывается новая редакция Уголовно-исполнительного кодекса Республики Узбекистан.

Как отмечалось в Послании Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису и народу Узбекистан от 20 декабря 2022 года, в части обеспечения правосудия есть вопросы, ждущие своего решения. К сожалению, все еще наблюдаются низкое качество следствия, волокита в судах, случаи неисполнения судебных решений.

Поэтому решение этих проблем и далее будет в центре внимания государства и общества. Обеспечение неотвратимости ответственности за вмешательство в деятельность судебных органов и нарушение конституционных норм в области независимости правосудия является гарантией достижения поставленных целей в данной сфере.

Стоит подчеркнуть, что по международным стандартам всем судам следует быть независимыми от исполнительной и законодательной власти, от сторон судебного разбирательства. Это означает, что ни судебная система, ни входящие в нее суды не должны зависеть от других ветвей государственной власти или сторон в судебно-процессе.



# ПРЕОДОЛЕНИЕ БАРЬЕРОВ: КАК СОЗДАТЬ РАВНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ВСЕХ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Генеральная Ассамблея ООН объявила 2018-2027 годы третьим Десятилетием по борьбе за ликвидацию нищеты.

Впервые в истории Узбекистан признал проблему бедности в 2020 году.

Президент Шавкат Мирзиёев, выступая с Посланием Олий Мажлису, заявил, что уровень бедности составляет приблизительно 12-15 процентов. Это стало важным шагом в признании социально-экономических вызовов, с которыми сталкивается страна. Признание бедности на высоком уровне открыло путь для разработки стратегий по ее сокращению, что включает улучшение системы социальной защиты, создание рабочих мест и привлечение инвестиций в инфраструктуру и образование.

С тех пор правительство предприняло значительные шаги для решения данной проблемы. С 2021-го внедрен механизм учета малообеспеченных путем внесения в информационную систему «Единый реестр социальной защиты». А с 2022-го, когда была создана целостная система «махаллабай», борьба с бедностью приобрела общенациональный характер. В том же году в каждом поселке, селе, махалле с 1 января введена должность помощника хохима по вопросам развития предпринимательства, обеспечения занятости населения и сокращения бедности, задача которого - оказывать содействие социально уязвимым семьям в получении кредитов и субсидий, обучении профессии, открытии собственного дела.

В стране уже принята Стратегия социальной защиты населения РУз на период до 2030 года. Образовано Национальное агентство социальной защиты при Президенте Республики Узбекистан, которое имеет подразделения во всех регионах, а также центры социальных услуг «Инсон» в каждом городе и районе республики.

Для повышения точности и эффективности государственной помощи в стране изменен подход к учету семей и граждан, нуждающихся в поддержке. В махаллах ведется учет с использованием систем «железной», «женской» и «молодежной» тетрадей.

Семьям, зарегистрированным в Едином реестре социальной защиты в статусе «малообеспеченные», предоставляются не только детские пособия и материальная поддержка, но и социальные услуги, помощь на бесплатной или льготной основе. Например, они освобождаются от расходов на обучение в государственных дошкольных организациях, школах искусств, музыкальных школах, центрах «Баркамол авлод» и других внешкольных организациях. Они получают бесплатное медицинское обслуживание в специализированных медицинских учреждениях и другие виды поддержки.

## ВИДЕОСЕЛЕКТОРНОЕ СОВЕЩАНИЕ: СОВМЕСТНЫЕ ШАГИ К ЭФФЕКТИВНОМУ СОКРАЩЕНИЮ БЕДНОСТИ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 11 сентября состоялось видеоселекторное совещание по вопросам перехода на качественно новый уровень работы по сокращению бедности.

Как отметил глава государства, работа в этом направлении началась в 2020 году, когда доходы 7,5 миллиона человек, что составляло 23 процента населения, были ниже черты бедности. Благодаря усилиям последних лет 3,5 миллиона человек вышли из этого состояния.

Значительно расширился охват населения социальной защиты, на что в прошлом году было направлено 12,3 триллиона сумов. Размеры пенсий и пособий увеличились в полтора раза. На проекты по сокращению бедности и развитию предпринимательства в махаллах было выделено 35 триллионов сумов льготных кредитов и семь триллионов сумов субсидий. 120 триллионов сумов направлено на благоустройство махаллей, строительство и ремонт детских садов, школ, медицинских учреждений, а также на улучшение дорожной инфраструктуры, водо- и электроснабжения. Кроме того, 800 тысяч жителей получили 260 тысяч гектаров земли для занятия сельским хозяйством и получения дохода.

Примечательно, что с 2020 года число работников, получающих от трех до пяти миллионов сумов в месяц, выросло вдвое, а тех, кто зарабатывает от пяти до семи миллионов, - втрое. В результате уровень бедности снижается в среднем на три процента в год.

Президент подчеркнул, что бедность не может быть преодолена исключительно путем денежных выплат и пособий. Основной акцент должен быть сделан на обучение людей профессиям и обеспечение их работой.

В настоящее время на предприятиях 250 тысяч вакансий, однако 35 процентов трудоспособных членов малообеспеченных семей не имеют необходимых знаний и навыков, а некоторые не могут работать из-за хронических заболеваний. У 83 процентов малообеспеченных семей есть приусадебные участки, но их возделывание затруднено из-за проблем с доступом к воде, электричеству и дорогам.

Глава государства объявил о подготовке программы «От бедности к благополучию», в которой будут определены новые подходы Узбекистана к борьбе по семи направлениям.

Национальное агентство социальной защиты вместе с хокимиатами проведет полную инвентаризацию махаллей, создав портрет малообеспеченных семей, и разработает индивидуальные программы для их поддержки. Экономический комплекс, районные хокимиаты и руководители секторов будут заниматься выведением семей из бедности.

Особое внимание будет уделено развитию инфраструктуры махаллей: в следующем году на эти цели выделят 1,6 миллиарда долларов. Часть этих средств пойдет на установку насосов и солнечных панелей в 300 наиболее проблемных махаллах, а еще в 500 - будут решены вопросы водоснабжения, электрификации и дорожной инфраструктуры, подключения к интернету.

Сегодня в Узбекистане насчитываются около 9200 предпринимателей, создавших по меньшей мере 50 рабочих мест каждый. Оказание поддержки позволит им расширить свою деятельность, производство и трудоустроить еще больше людей.

Два года назад указом Президента предпринимателям в сфере общественного питания была предоставлена льгота по социальному налогу. В результате ряд предприятий обеспечил работой две тысячи человек в Ташкенте, Самарканде и Андижане. Если эту льготу продлить еще на два года, бизнес-субъекты готовы обеспечить работой еще десятки тысяч нуждающихся граждан.

Наибольшее количество рабочих мест в промышленности создает текстильная отрасль. Предприниматели этой сферы также попросили продлить льготу по социальному налогу, предоставленную двумя годами ранее предприятиям по производству готового трикотажа, крашенных тканей и текстиля.

Принято решение о сохранении действия льготы по социальному налогу еще на три года для каждого нанятого работника из малообеспеченных категорий населения. Данная преференция будет предоставлена не только текстильным, но и предприятиям всех отраслей. Благодаря этому можно обеспечить сотни тысяч малоимущих работой в индустрии строительных материалов, текстильной, кожевенно-обувной, электротехнической, пищевой, животноводческой и строительной отраслях.

За прошедшие годы 260 тысяч гектаров было выделено для ведения сельского хозяйства 800 тысячам жителей. Теперь еще 50 тысяч га земли будут распределены между 100 тысячами малообеспеченных семей.

На этих площадях организуется земледелие и садоводство по принципу «компания - кооператив - деканское хозяйство». При этом на основе китайского опыта создается система, позволяющая получать доход тремя способами: крупная компания, производящая и экспортирующая сельскохозяйственную продукцию, получает землю в субаренду у малообеспеченных семей; землевладельцы объединяются в кооператив в качестве дольщиков, получают заказы от компаний, а доход распределяется между ними; в обоих случаях семьи будут самостоятельно производить продукцию и получать за это заработную плату. То есть малообеспеченная семья, более эффективно используя предоставленную ей землю, наряду с зарплатой будет получать доход от аренды или дивидендов. А компания выращивает один вид продукции на одном участке и выигрывает в качестве и себестоимости.

Так, в 2024-2025 годах будет выделено 10 триллионов сумов на микрокредиты для самозанятости, занятия малым и средним предпринимательством. Кроме того, малообеспеченным семьям будут предоставлены оборудование стоимостью до 30 миллионов сумов, передвижные магазины, мотороллеры, скутеры с условием оплаты в рассрочку на пять лет. Для приобретения компьютеров детям из малообеспеченных семей будет выделен беспроцентный кредит сроком на пять лет с двухлетним льготным периодом.

Особое внимание будет уделено тому, чтобы в каждой малообеспеченной семье, особенно семьи женщины, были люди с высшим образованием. Для этого им станут выделять беспроцентные образовательные кредиты, гранты и другую финансовую поддержку.

Переход на новый уровень борьбы с бедностью требует комплексного подхода, в котором задействованы все аспекты жизни общества: экономика, образование, здравоохранение и технологии. Только через синергетические усилия государства, частного сектора и гражданского общества можно достичь устойчивого снижения уровня бедности и улучшения качества жизни миллионов людей.

Анастасия Боровикова.  
«Правда Востока».

## Природа и мы

# В КАРАКАЛПАКСТАНЕ - МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЭКОМАРАФОН



На территории уникального природного объекта - солончака Барсакельмес в Республике Каракалпакстан прошел Международный экомарафон «Вклад в будущее нашей планеты».

Двухдневное мероприятие было организовано Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Каракалпакстан совместно со школой бега ProRun.

В этом году в марафоне приняли участие 250 профессионалов и любителей бега из 11 стран мира, включая Узбекистан, Индию, Кению, Того, Судан, Иорданию, Испанию, Канаду, Данию, Беларусь и Россию. Среди участников были такие известные спортсмены, как Фахад Маджид, амбассадор Nike, популяризирующая бег среди женщин-мусульманок, и Гани Сулейман, представляющий Adidas. Такое разнообразие участников подчеркнуло международный статус мероприятия и его растущую популярность.

Для организации марафона на высоком уровне и обеспечения безопасности участников в мероприятии были задействованы 200 человек. Программа включала проживание в юртовом лагере, культурные мероприятия, этношоу, экскурсию по солончаку Барсакельмес, марафон на дистанцию 42 км, полумарафон на 21 км и забег на 5 и 10 км.



Стоит отметить, что марафон по солончаку Барсакельмес стал не просто спортивным событием, а настоящим праздником единения человека с природой. Это мероприятие - свидетельство того, что спорт может быть не только соревнованием, но и способом открыть для себя удивительный мир вокруг нас и внести свой вклад в его сохранение. Марафон объединил любителей бега, экотуристов и тех, кто неравнодушен к экологии, в единое движение за сохранение уникальных мест на планете.

Д. Абибуллаев.  
Корр. УзА.

## Реклама

# УВЕДОМЛЕНИЕ О ЗАПРОСЕ ПРЕДЛОЖЕНИЙ ЗАПРОС ПРЕДЛОЖЕНИЙ НА ВЫПОЛНЕНИЕ РАБОТ (ПРОЕКТИРОВАНИЕ И СТРОИТЕЛЬСТВО)

**Работодатель:** АО «Сирдарё сув таъминоти».

**Проект:** «Улучшение систем канализации в 5 районных центрах Сырдарьинской области».

**Название контракта:** Пакет № 2: «Проектирование и строительство канализационных насосных станций, очистных сооружений и внедрение SCADA в г. Баяуте Сырдарьинской области».

**Страна:** Республика Узбекистан.  
**Номер кредита:** 6554-УЗ, 6555-УЗ.  
**Запрос предложений №:** SWSSP-W-ICB-02.

**Выпущено:** 18 сентября 2024 года.  
1. АО «Сирдарё сув таъминоти» получило финансирование от Всемирного банка на покрытие расходов по проекту «Улучшение систем канализации в 5 районных центрах Сырдарьинской области» и намерено часть вырванных средств направить на оплату работ по контракту по пакету № 2: «Проектирование и строительство канализационных насосных станций, очистных сооружений и внедрение SCADA в г. Баяуте Сырдарьинской области».

2. АО «Сирдарё сув таъминоти» настоящим приглашает заинтересованных претендентов подавать запечатанные предложения на проектирование и строительство канализационных насосных станций, очистных сооружений и внедрение SCADA в городе Баяуте Сырдарьинской области.

3. Закупки будут проводиться посредством международных конкурсных торгов с использованием запроса предложений (ЗП), как указано в «Правилах закупок для заемщиков ИПФ» Всемирного банка (опубликовано в июле 2016 года, пересмотрено в ноябре 2020-го) и открыто для всех правомочных заявителей.

4. Имеющие право на участие в тендере могут получить у г-на Шавката Норкбиллова, руководителя филиала АО «Узсувтаъминот» ГРП Всемирного банка документ запроса предложений в рабочие дни с 09.00 до 17.00 по адресу: 100017, г. Ташкент, ул. Дурмон йули, 3-5 (первый этаж, WB PMU).

5. Заинтересованные участники торгов могут получить электронную версию полной документации по торгам на английском языке, отправив письмо по адресу, указанному в пункте 11. Документ будет отправлен по электронной почте.

6. Будет использоваться одноэтапный процесс закупок в двух конвертах, и предложение будет состоять из (I) технической части без какой-либо ссылки на цены; (II) финансовой части, как подробно описано в Документе RFP. Техническая и финансовая части предложения должны быть представлены одновременно в двух отдельных запечатанных конвертах. Если во время публичного вскрытия технического предложения содержится содержание финансового предложения или финансовое предложение не подается отдельно, то как техническое, так и финансовое предложения должны быть переданы или отправлены участнику без объявления финансового ценного предложения.

7. Предложение, как техническая часть, так и финансовая, должно быть доставлено по адресу, указанному в пункте 11, не позднее 16.00 31 октября 2024 года. Электронные закупки не допускаются. Поздние предложения будут отклонены. Техническая часть предложения будет публично вскрыта в присутствии назначенных представителей участников и любого, кто пожелает присутствовать, по адресу, указанному в пункте 11, в 16.00 31 октября 2024 года. Финансовая часть остается не вскрытой и будет храниться у заказчика до второго публичного вскрытия финансовой части, после оценки технической части предложений.

8. Все предложение должны сопровождаться банковской гарантией в размере 42 000 (сорок две тысячи) долларов США.

9. Обращаем внимание на правила закупок, требующие от заемщика раскрытия информации о бенефициарной собственности успешного заявителя в уведомлении о присуждении контракта с использованием формы раскрытия информации о бенефициарной собственности, включенной в документ запроса предложений.

10. Все предложение должны сопровождаться декларацией о непредупреждении физической эксплуатации и насилия (SEA) и/или харассмента (SH).

11. Адрес: **Внимание господина Шавката Норкбиллова.**

100017, г. Ташкент, ул. Дурмон йули, 3-5 (1-й этаж, WB PMU).  
Телефон: (+998 55) 503-60-15 (внут. - 256).  
Эл. почта: wasis@uzsuv.uz  
Веб-сайт: www.uzsuv.uz

## ПУТИ К СОКРАЩЕНИЮ БЕДНОСТИ ЧЕРЕЗ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

Принципы социального государства, закрепленные в Конституции Республики Узбекистан в новой редакции, обязывают гарантировать защиту интересов и прав граждан на социальную поддержку, существенно улучшить качество предоставляемых соцслужб, а также внедрить новую систему управления, основанную на передовых мировых стандартах.

В Основном законе страны указано: государство предпринимает меры для обеспечения занятости населения, защиты от безработицы и сокращения уровня бедности (статья 43). Также Конституция гарантирует защиту прав нетрудоспособных и одиноких пожилых людей, лиц с инвалидностью и других социально уязвимых групп населения (статья 57).

Государство взяло на себя обязательство проводить эффективную и адресную политику социальной защиты и борьбы с бедностью, предусматривающую меры по увеличению доходов трудоспособного населения и обеспечению социальной поддержки для уязвимых групп. В Стратегии «Узбекистан - 2030» приоритетом обозначено «создание достойных условий для реализации потенциала каждого человека». Для этого запланированы реформы в образовании и здравоохранении, модернизация системы социальных услуг и меры по сокращению бедности.

Стратегия предусматривает сокращение уровня бедности вдвое к 2026 году по сравнению с показателями 2022 года, а также кардинальное снижение бедности к 2030-му. Планируется повысить доходы 4,5 миллиона человек, имеющих риск оказаться за чертой бедности, а также подготовить 500 тысяч квалифицированных специалистов через программы социального партнерства.

ГУ «Редакции газет  
«Янги Ўзбекистон»  
и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Кабинет Министров  
Республики Узбекистан

Главный редактор:  
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует  
и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет  
организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет  
ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати  
и информации Республики Узбекистан.  
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.  
Индекс - 178, Способ печати - офсетный,  
формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1114. Заказ 3235.  
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья  
и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии  
ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060,  
Ташкент, ул. Янгишахр, дом 1А.

Дежурный редактор: С. Алимова  
Корректор: Л. Аббасова  
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:  
100060, г. Ташкент,  
ул. Шахрисабзская, 85.  
Принимаем:  
тел. 71-233-56-33.  
E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-05-18.

ISSN 2010-6963

Время итота - 23:25  
Время подписи - 23:50

123456